

ОЛОНЕЦКІЯ Губернскія Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 120.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, въ оставшемъ на домъ въ г. Острозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 6 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Подписнымъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсечена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ (Губернскихъ) Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и трехкратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, прилаганныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить на помѣщенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 58.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть неофициальная. Правила о принятіи мѣръ въ превращеніи холеры и чумы при появленіи ихъ въ цури Имперіи. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣсяцъ хроника. Агрономическіе вопросы въ Псковскомъ уѣздѣ. Корреспонденціи. Петербургъ—Мурманскъ. По Россіи. Телеграммы. Справочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Свадьба въ Нягичѣ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПРАВИЛА

о принятіи мѣръ въ превращеніи холеры и чумы при появленіи ихъ внутри Имперіи. (Высочайше утверждены 11-го августа 1903 г.) (Продолженіе, см. № 119).

§ 5. Въ руководствѣ указанія по противохолернымъ и противочумнымъ мѣрамъ исходятъ отъ главной желѣзнодорожной санитарно-исполнительной комиссіи, которая въ своихъ дѣйствіяхъ руководствуется правилами и инструкціями, издаваемыми Высочайше учрежденной комиссіей о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою.

Въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства и инструкціями не предусмотрѣнныхъ, начальники отдѣловъ службъ и начальники станцій, каждый въ предѣлахъ подвѣдомственной ему части, собственной властью принимаютъ мѣры, какія по обстоятельствамъ оказываются необходимыми, немедленно донося объ этомъ главной комиссіи или мѣстной санитарной подкомиссіи.

§ 6. Высшее руководство на мѣстѣ противохолерными и противочумными мѣропріятіями въ предѣлахъ водныхъ путей возлагается на начальниковъ округовъ путей сообщенія и управленій водными путями.

Примечаніе. Начальники округовъ путей сообщенія и управленій водными путями амурскаго бассейна руководятъ противохолерными и противочумными мѣропріятіями только на водныхъ путяхъ, входящихъ въ росписаніе округовъ и управленій водными путями амурскаго бассейна; на прочихъ же водныхъ путяхъ, не состоящихъ въ непосредственномъ заведѣваніи Министерства Путей Сообщенія, руководство сими мѣропріятіями принадлежитъ мѣстной администраціи.

§ 7. Для объединенія санитарныхъ мѣропріятій по большимъ рѣкамъ и рѣчнымъ системамъ, представляющимъ особенную опасность распространенія холеры и чумы, Министръ Путей Сообщенія можетъ назначить особо уполномоченное лицо, служебныя права котораго, а равно обязанности, кругъ дѣйствій и отношенія къ чинамъ мѣстнаго управленія водными сообщениями опредѣляются инструкціей Министра Путей Сообщенія.

§ 8. Въ каждой губерніи (§ 3) образуются: губернская санитарно-исполнительная комиссія, вѣдающая общія по губерніи мѣропріятія, уѣздныя санитарно-исполнительныя комиссіи и городскія—въ губернскихъ городахъ и городахъ, имѣющихъ болѣе 2500 жителей,—для принятія необходимыхъ противъ эпидемій мѣръ въ предѣлахъ уѣздовъ и городовъ; въ остальныхъ городахъ отдѣльныя комиссіи могутъ быть образованы городскими думами, съ разрѣшенія губернаторовъ.

§ 9. Губернскія санитарно-исполнительныя комиссіи состоятъ подъ предсѣдательствомъ губернатора или замѣняющаго его лица, въ составъ ихъ входятъ: вице-губернаторъ, губернский предводитель дворянства, управленій казенной палаты, губернскій

врачебный инспекторъ, старшій фабричный инспекторъ, окружной горный инженеръ, полиціймейстеръ, по одному представителю отъ мѣстнаго управленія государственныхъ имуществъ, мѣстныхъ округовъ путей сообщенія, управленій мѣстныхъ желѣзныхъ дорогъ, военнаго и духовнаго вѣдомствъ, а въ портовыхъ городахъ—представитель морскаго вѣдомства и мѣстныхъ портовыхъ управленій, гдѣ таковыя имѣются. Кроме того, въ комиссію входятъ: губернская земская управа, въ полномъ ея составѣ, городской голова губернскаго города и по одному врачу отъ городской управы и отъ губернской земской управы. Сверхъ того, предсѣдателю предоставляется приглашать въ засѣданія и другихъ лицъ, участіе коихъ они признавать необходимымъ.

§ 10. Уѣзды санитарно-исполнительныя комиссіи въ земскихъ губернскихъ состоятъ подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя земскихъ управъ, въ неземскихъ уѣздовъ—предсѣдателя дворянства, а гдѣ ихъ нѣтъ, исправника или начальника уѣзда; въ составъ комиссіи входятъ: исправникъ или начальникъ уѣзда, податной инспекторъ по назначенію управляющаго казенною палатою, уѣздный и городской врачи, земскій врачъ по выбору уѣздной земской управы, представитель духовнаго вѣдомства, уѣздная земская управа, въ полномъ ея составѣ, и городской голова уѣзднаго города.

Въ городскихъ санитарно-исполнительныхъ комиссіяхъ предсѣдательствуетъ городской голова или замѣняющее его лицо; въ составъ ихъ входятъ: полиціймейстеръ, исправникъ или приставъ, городской врачъ и городская управа въ полномъ составѣ.

Сверхъ указанныхъ членовъ, предсѣдателю уѣздныхъ и городскихъ комиссій предоставляется приглашать въ число членовъ и другихъ лицъ, участіе коихъ они признавать необходимымъ.

Примечаніе 1-е. Въ обѣихъ столицахъ, а равно городахъ, выдѣленныхъ въ отдѣльныя градоначальства, санитарно-исполнительныя комиссіи образуются подъ предсѣдательствомъ градоначальниковъ, а въ Москвѣ обертъ-полиціймейстера, и пользуются правами губернскихъ санитарно-исполнительныхъ комиссій.

Въ составъ ихъ входятъ: врачебный инспекторъ или городской врачъ, одинъ изъ чиновъ полиціи, по назначенію градоначальника (въ Москвѣ оберъ-полиціймейстера), представитель военнаго вѣдомства, городская управа въ полномъ составѣ, предсѣдатель городскихъ санитарной и больничной комиссій, если таковыя имѣются, врачъ отъ городской управы и другія лица, по приглашенію предсѣдателя.

Примечаніе 2-е. Въ губерніяхъ, въ коихъ введено Высочайше утвержденное, 2-го апрѣля 1903 г., положеніе объ управленіи земскимъ хозяйствомъ, въ составъ губернскихъ и уѣздныхъ санитарно-исполнительныхъ комиссій входитъ подлежащія губернскія и уѣздныя управы по дѣламъ земскаго хозяйства, въ полномъ составѣ.

(Окончаніе будетъ).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ по корпусу лѣсныхъ дѣлъ 22 июля 1903 г. № 18.

Перемѣщается лѣсничій II разряда Острѣвскаго лѣсничества, Олонецкаго губерніи, коллежскій секретарь Вильчнскій, въ той же должности, въ Вологодское лѣсничество той же губерніи, съ 31-го мая сего года.

По вѣдомству Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

На основаніи закона 12 іюня 1902 г. и согласно одобренію г. министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, послѣдовавшему 25 октября 1903 года, 1) назначаются: коллежскіе ассесоры Эльбертъ и Реговъ и титулярный совѣтникъ Медвѣдевъ—старшими помощниками дѣлопроизводителей управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ, коллежскій ассесоръ Орловъ, титулярный совѣтникъ Ивановъ и коллежскіе секретари Гавриловъ и Гроховскій—младшими помощниками дѣлопроизводителей, коллежскій ассесоръ Андреевъ—архивариусомъ и надворный совѣтникъ Рушингъ—землемѣромъ и 2) оставляется за штатомъ титулярный совѣтникъ Плесскій на общемъ основаніи, весть десять лицъ съ 5 ноября 1903 года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНІЯ.

Начальникъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что по случаю закрытія навигаціи, взамѣнъ постоянного телеграфнаго дѣйствія въ Петрозаводскій почтово-телеграфной конторѣ, установлено полное дневное дѣйствіе, продолжающееся съ 8 час. утра до 9 час. вечера.

Розыски.

Вытегорское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недействительнымъ увольнительнаго билета, утеряннаго запаснымъ рядовымъ С.-Петербургской мѣстной команды, изъ крестьянъ Никулинской волости, дер. Пискуновой Ивановъ Степановымъ Огородниковымъ во время заработковъ на судѣ Лискова, въ городѣ Новой-Ладогѣ въ іюль или іюль мѣсяцахъ 1901 года выданный ему начальникомъ С.-Петербургскаго мѣстной команды 1893 года за № 70.

Торги.

Согласно постановленію Новгородскаго губернскаго распорядительнаго комитета, —29 ноября 1903 года, въ 12 часовъ дня, въ г. Новгородѣ, въ помѣщеніи мѣстной казенной палаты, назначены торги изустные и по запечатаннымъ объявленіямъ, съ переторжкою 3 декабря с. г., на поставку, согласно установленнымъ кондиціямъ, судовыхъ, негнилыхъ, невозглыхъ и съ гладко очищенными сучьями дровъ нормальнаго качества, т. е. основныхъ пополамъ съ словами (или другихъ породъ дровъ, за исключеніемъ осиповыхъ) трехполѣнныхъ мѣры или, при невозможности сего, однополѣнной мѣры, не короче, трехполѣнныхъ дрова 2¼ арш. каждая плаха, а однополѣнная—12 верш., на варку пищи и хлѣбеченіе въ теченіе 1904, 1905, 1906 и 1907 годовъ для нижнихъ чиновъ квартирующихъ въ г. Боровичахъ войскъ, всего примѣрно въ количествѣ въ теченіе каждаго года до 97 саж. трехполѣнныхъ или до 291 саж. однополѣнныхъ дровъ, а по сложности за 4 года до 388 саж. трехполѣнныхъ или до 1164 саж. однополѣнныхъ дровъ.

Присылка и подача установленныхъ статьями 144 и 145 положенія о казенныхъ подрядкахъ и поставкахъ запечатанныхъ объявленій допускается до 12 час. утра дня назначеннаго торга (29 сего ноября).

Лица, желающія принять на себя вышеуказанную поставку, могутъ ознакомиться съ кондиціями на эту поставку въ канцеляріи губернскаго распорядительнаго комитета

(при Новгородской казенной палатѣ) ежедневно, за исключеніемъ неприсутственныхъ дней.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 24 и 28 ноября сего года вторичныя торги изустныя и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по укрѣпленію промывовъ на 28 вер. отъ р. Волхова по озерной сторонѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣтной суммой 2837 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденнымъ чертежамъ, смѣтѣ съ разѣвкой и кондиціи, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа по полудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 Полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (Т. X, ч. 1 свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанныя объявленія не позже 2 ч. пополудни 24 ноября 1903 г.

Залогъ имѣть быть внесенъ въ мѣстное Казначейство и квитанція во взносъ денегъ должна быть представлена въ правленіе къ торгамъ.

Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Бронницкая 10) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—3)

Продана имѣній.

Правленіе Каргопольскаго городского общественаго Тельвихина банка, на основаніи 3 пункта приложенія къ ст. 144 полож. о город. общ. банкахъ, симъ объявляетъ, что въ помѣщеніи банка въ городѣ Каргополѣ, 29 декабря 1903 г., въ 12 часовъ дня, будетъ производиться продажа недвижимаго имущества, принадлежащаго Каргопольскому мѣщанину Михаилу Григорьеву Попову, находящагося въ городѣ Каргополѣ, по улицамъ: Екатерининской, Каменкѣ и Воскресенской, по плану города № 358 и заключающагося въ деревянномъ двухэтажномъ домѣ, съ деревянными постройками: двумя флигелями, сараемъ, каретникомъ, банею и тремя кладовыми и землею въ количествѣ 1291 квад. саж. Въ ссуду подъ это имѣніе банкомъ выдано три тысячи рублей.

Имущество это, кромѣ банка, нигдѣ не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ его составѣ.

Торги начнутся съ суммы капиталнаго долга банку 3000 руб., съ присоединеніемъ къ ней банковыхъ недоимокъ въ процентахъ по взятой ссудѣ, расходъ банка по страхованію имѣнія и назначенію онаго въ продажу, равно недоимокъ съ государственныхъ, земскихъ, городскихъ и частныхъ повинностей, какія окажутся ко дню торга.

Имущество можетъ быть куплено съ переводомъ банкового долга на покупателя.

Торги будутъ производиться устно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій. Задатокъ, равный одной десятой части суммы, съ которой имѣть начаться торги, долженъ быть представленъ въ правленіе банка: желающими торговаться устно—до извѣстія торга, а посредствомъ запечатанныхъ объявленій—на канунъ дня торга и притомъ отдѣльно отъ запечатанныхъ объявленій и съ указаніемъ, къ какому объявленію задатокъ принадлежитъ.

Свѣдѣнія и документы, относящіяся до продаваемаго имѣщества, могутъ быть раз.

смагиваемы въ банкѣ ежедневно съ 10 часовъ утра до 1 часу пополудни, кромѣ праздничныхъ дней.

(3—1)

Душеприказчикъ по исполненію духовнаго завѣщанія умершей Вытегорской купеческой вдовы Анны Петровны Морековой сѣмъ объявляетъ, что во исполненіе воли покойной, 1 декабря сего года, въ 12 часовъ дня, будетъ продаваться недвижимое имѣніе покойной, находящееся въ г. Вытегрѣ и заключающееся въ двухъ смежныхъ плановыхъ мѣстахъ за №№ 329 и 330 съ находящимися на оныхъ: каменною двухъэтажномъ крытомъ желѣзомъ домѣ, трехъ корпусахъ службъ, бани и гумна; при домѣ находится ягодный и фруктовый садъ и огородъ. Продажа будетъ произведена въ домѣ покойной А. П. Морсковой. Бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ разсматривать ежедневно у душеприказчика В. В. Шарова, жит. въ г. Вытегрѣ.

(3—2)

При семъ № прилагаются особыя прибавленія о розыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 78 С.-Петербургскихъ, 59 и 66 Ковенскихъ, 137 Бессарабскихъ и 43 Сѣдлецкихъ губ. вѣдомостей за 1903 годъ.

Виде-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бяляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

9-го октября состоялось, въ помѣщеніи 2-го приходскаго училища, засѣданіе правленія общества вспоможенія бѣднымъ учащимся начальныхъ народныхъ училищъ Петрозаводскаго уѣзда. Были назначены пособія въ нѣкоторыя училища на приобрѣтеніе одежды и обуви для недостаточныхъ учениковъ. Постановлено выразить глубокую благодарность купцу В. П. Захарьеву, пожертвовавшему крупную сумму на нужды общества. (См. № 114 Губ. Вѣд.).

Выставка рукодѣлій.—Лицамъ, стоящимъ во главѣ нашего Николаевского дѣтскаго пріюта, пришла прекрасная мысль ознакомить мѣстное общество съ работами воспитанницъ пріюта. Рукодѣлія «пріютокъ» давно уже славятся въ нашемъ городѣ; устроенная 9 и 10 ноября въ одной изъ залъ гу-

бернаторскаго дома выставка этихъ работъ блестяще подтвердила, что такая добрая слава вполне заслужена пріютомъ. На большомъ столѣ посреди зала, въ особыхъ витринахъ и по стѣнамъ было разложено и развѣшено множество пріютскихъ издѣлій. Здѣсь были образцы самыхъ разнообразныхъ рукодѣлій—шитаго обыкновеннаго, бирюровъ, шерстяны, золотомъ,—плетенія, вязанія и пр. Всѣ выставленныя вещи, начиная съ обыкновенныхъ дѣтскихъ фартучковъ и кончая весьма сложными работами кружевными, показываютъ несомнѣнный изящный вкусъ, доведенное до высокой степени мастерство отдѣлки цѣлага и частности въ каждомъ предметѣ. Такія работы, какъ стѣпной коверъ, подушка для дивана, модные воротники, портфель для журналовъ и ми. др., невольно останавливали вниманіе довольно многочисленныхъ посѣтителей выставки.

Всѣ вещи продавались и уже въ первый день выставки можно было убѣдиться, насколько по вкусу пришлись работы публикѣ: на многихъ вещахъ прирѣзаны были особые ярлычки съ указаніемъ, что вещь уже продана.—Цѣны на работы назначены были самыя низкія; онѣ, вѣроятно, окупали только матеріалъ, затраченный на ту или другую вещь.

Какъ мы узнали, продано было вещей на 248 руб., 80 коп.

Пожертвованія.—Поступили пожертвованія на устройство лотереи въ пользу Николаевского дѣтскаго пріюта и пріюта «Ясли» отъ В. А. Канскаго 5 р. и А. Я. Благовѣщенской 5 р.

Агрономическіе вопросы въ Повѣнецкомъ уѣздѣ.

По отчету агронома Повѣнецкаго уѣзднаго земства Н. Д. Степанова.

Минувшему очередному Повѣнецкому земскому собранію уѣзднымъ агрономомъ Н. Д. Степановымъ былъ представленъ обстоятельный докладъ по сельскому хозяйству. Въ немъ дается довольно полная картина того, что сдѣлано по этой части въ этомъ сѣверномъ уѣздѣ и намѣчаются дальнѣйшія мѣропріятія для поднятія и улучшенія сельскаго хозяйства. Считаемо полезнымъ познакомить читателей съ этимъ докладомъ—отчетомъ и перепечатываемъ его съ нѣкоторыми сокращеніями.

«Каждый новый годъ даетъ возможность агроному поличе уяснить себѣ экономическое

положеніе крестьянъ въ уѣздѣ. Съ каждымъ новымъ годомъ у агронома, благодаря личному знакомству его съ крестьянами, устанавливается съ ними болѣе тѣсная связь, такъ какъ со стороны крестьянъ къ агроному выражается большое довѣріе. При своихъ развѣздахъ по уѣзду въ нынѣшнемъ году мнѣ приходилось получать полное нравственное удовлетвореніе, вездѣ крестьяне уже знаютъ объ уѣздномъ агрономѣ и его дѣятельности, на что указываютъ постоянныя обращенія со стороны крестьянъ къ агроному съ разными вопросами и всегда съ такими, которые прямо касаются его специальности. Въ настоящее время очень замѣтно увеличеніе числа крестьянъ посѣтителей какъ сельско-хозяйственнаго отдѣленія управы, такъ и квартиры агронома съ цѣлью посоветоваться съ нимъ по разнымъ сельско-хозяйственнымъ вопросамъ.

Въ настоящемъ отчетѣ опишу тѣ мѣропріятія, которыя были произведены въ отчетномъ году, и укажу тѣ, которыя, по моему мнѣнію, необходимо произвести въ будущемъ для улучшенія экономическаго благосостоянія населенія уѣзда.

Осушка болотъ.

По своему значенію въ уѣздѣ, вопросъ объ осушкѣ болотъ,—вопросъ самый насущный. Подъ болотами въ уѣздѣ пропадаетъ громадная площадь земли, не принося населенію никакой пользы. Громадное количество покосовъ покрывается водой отъ разлива озеръ при мало-мальски сильномъ лѣтѣ. Между тѣмъ, эти-же самые покосы могли бы быть использованы населеніемъ при пониженіи уровня многихъ озеръ. Сами крестьяне вполне понимаютъ и сознаютъ всю цѣлесообразность осушенія болотъ и пониженія уровня озеръ. Кромѣ поступающихъ въ управу многихъ приговоровъ разныхъ крестьянскихъ обществъ о ихъ желаніи осушить болота, постоянныя просьбы, обращаемыя ими ко мнѣ при побѣздахъ: посмотрѣть ихъ болота съ той же цѣлью, ясно указываютъ на желаніе со стороны крестьянъ осушить свои болота. Но... вотъ съ этого момента и начинается главное затрудненіе. Горячее желаніе крестьянъ видѣть свои болота осушенными встрѣчаются съ главнымъ тормозомъ всякаго живого дѣла—это съ отсутствіемъ общаго согласія произвести работу сообща всѣми членами общества, употребивъ на это нѣкоторое время съ раскладкой по душамъ натурой или деньгами. Наоборотъ-же, выражается общее желаніе (уже безъ исключенія) произвести работу по осушкѣ за счетъ земства.

Постановленіе очередного земскаго собра-

нія предыдущаго года вылавать осуды на льготныхъ условіяхъ тѣмъ обществамъ крестьянъ, которыя пожелають у себя осушить болота, сдѣлало свое дѣло и дало тѣмъ крестьянамъ, которые уже задумались надъ этимъ вопросомъ. Между прочимъ, Петрозаводское общество Шунтской волости составило приговоръ о желаніи воспользоваться осудой на осушку своего болота подъ названіемъ «Никитинъ мохъ». Это болото, по порученію управы, мною изслѣдовано и найдено вполне годнымъ къ осушкѣ. Болото «Никитинъ мохъ» занимаетъ площадь около 15 дес., оно сыро только въ дождливое лѣто и, обыкновенно, по окраинамъ выкашивается, при чемъ къ кислотѣ обочинамъ травма на окраинахъ болота привѣшиваются нѣкоторыя сладкія травы. Для полной осушки этого болота нужно прокопать 870 саж. канавъ стоимостью около 200 руб.

Поросль-озерное и Кюшенинское общества тоже представила приговора о желаніи осушить свои болота съ осудой отъ земства на льготныхъ условіяхъ.

Нынѣшнимъ-же лѣтомъ, по желанію самихъ крестьянъ, мною были произведены изслѣдованія слѣдующихъ болотъ:

Болото «Лемь-Суо» при с. Сельгахъ, Богоявленской волости. Это болото протянулось въ длину около 4 версты и въ ширину 100—200 саж. Оно въ настоящее время топкое и косится только въ сухое лѣто. Крестьяне нуждаются въ немъ, какъ въ пастбищѣ и очень желаютъ его осушить. С. Сельги большое, состоитъ изъ 130 домовъ. Болото тянется отъ д. Сѣвернаго конца къ Южному. Осушка болота «Лемь-Суо» возможна при прорытіи канавъ съ общимъ протяженіемъ до 5000 саж. Стоимость работы около 800 рублей.

При томъ-же селеніи имѣется болото подъ названіемъ «Каменный ваволокъ», расположенное въ длину на 6000 саж. и ширину 100—150 саж. Это болото при осушкѣ его можетъ быть обращено въ полевые участки. Прорытіемъ канавъ по болоту съ направленіемъ къ Селецкому озеру при общей длинѣ ихъ въ 2600 саж. будетъ стоить около 400 рублей.

(Продолженіе будетъ).

Корреспонденція.

Г. ПОВѢНЕЦЪ.

Въ дополненіе къ корреспонденціи, напечатанной въ № 117 Вѣдомостей, сообщаемъ слѣдующія подробности объ открытіи въ г. Повѣцѣ ремесленнаго пріюта.

Послѣ молебна о настоятель повѣнецкаго со-

Пожъ отецькой сынъ,
Ступалъ ень на праву ногу,
Крѣпко жалъ да за праву руку,
Ень глядѣлъ то по змѣнному,
Говорилъ ень по звѣрному,
Ень ступалъ по лосадному,
Мостовичины свѣдѣлисе,
Перекладныя ломалисе
Ень три грозы мнѣ пригрозиль.
Ище первую грозу пригрозиль:
На судимой на сторонку,
На крылецько не высказывай,
Домой висти не наказывай,
Не по старымъ, не по малымъ.
Какъ другу грозу пригрозиль:
Не спущу я красной дѣвушки,
На родимую сторонку,
Во годочикъ не разоиду,
Въ полтора я не ядино,
А жѣна буду невольная.
Я третью грозу пригрозиль:
Не спущу я красной дѣвушки,
Ко сусѣдушку въ бѣсѣдушку,
Въ аѣсъ по красны по ягодки.
Я то дѣвка перепалсе,
Моя воля менужаласе,
Пропалазла мнѣ дѣвушку:
Будь-ты проклять, красна дѣвушка.
Ужъ на полети дорога воля,
На увиси ала лептопка,
Какъ стать же красной дѣвушки,
На рѣвны на ноженки,
Вы ае гнѣтсе мостовичини,
Не ломатсея перекладчики,
Становисе-ко пожъ отецькой сынъ,
Супротивъ да красной дѣвушки,
Я буду нынѣ высирашивать,
Ты изволь мнѣ-ка розсказывать:
Ты скажи-ко мнѣ, пожауста,
Скажи—гдѣ мнѣ повывлядѣль,
Скажи—гдѣ мнѣ повывсмотрѣль,

Ты въ податы ль грядовитю,
Аль въ усадьбѣ красовитю,
Какъ въ палаты грядовитю,
Была сахаремъ обсылана,
Сладкимъ медомъ наполвана,
А въ усадьбѣ красовитю,
Добѣла была навлана,
До ала да варумянена,
Мои русыи волосушка,
Помадой былъ смазаны,
Жемцогомъ были обсажены...
Не пора-ль гостямъ со двора сойти,
Мнѣ-ка дѣвушки спокое дать.
Родитель, моя матушка,
Выдавай-ко ты, пожауста,
Гостямъ-то ихны платьяца;
Соколки братцы родимы,
Голубочки златокрылыи,
Отворайте-тко пожауста,
На сараахъ хоботвистыхъ,
Вы ширекыи воротецька,
Отпиралайте-тко пожауста,
Гостей-то вы не жданыи,
Снатовъ да не приказаныи.
Затѣмъ невѣста приглашасть жениха стать
на одну съ ней мостовичинку и плачотъ:
Ты гледи мнѣ, выгладывай,
Ты смотри мнѣ высиривай,
Штобы впредь тебѣ не каляце,
Другымъ братьямъ не жалце,
Не сердисе-ко ты пожауста,
Што надъ нами позамаласе,
Предо мной вы настоласе,
Не смнчай-ко ты сердечюшка,
Што полуцю дѣвку—повуцю.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Н. Шайжинъ.

Свадьба въ Нигижмѣ.

Обряды, приплачь и пѣсни.

(Продолженіе. См. № 119):

III.

Плыла лебедь, (2)
Плыла бѣлая,
По матушки по Волги по рѣки,
За ей плыло, (2)
За ей плыло цѣло стадо лебедей,
Што за лебедами, (2)
Плыло стадо сѣрыхъ гусей.
Ужъ вы, гусятка, (2)
Вы летате гуса по поднебесью,
Што лебедушка, (2)
По цистому полю,
Ровя ены перья, (2)
По цистому полю,
Брада дѣвка перья на подушечку, (2)
Милому дружку возголовице,
Пусть-ко спитъ на здоровьиче.
Послѣ вѣйна дѣвушки подъ гармонику поють:

I.

Што по садикъ, садикъ,
По тому саду зеленому,
Каталосе два яблуцка,
Два яблуцка садовыхъ,
Два праницка медовыхъ.
Ище первой отъ яблуцекъ,
Дѣтыва доброй молодець,
Што другой-отъ яблуцекъ—
Роздушечька красна дѣвушка—
Уговарива дѣтывушка душа:
Красна дѣвка не надѣсе на мнѣ,
Я надежа непорато нынѣ крѣпка.

II.

Што по вечеру, вечеру,
По вечеру по поному,

Вотъ съѣждялисѣ, (2)
Съѣждялисѣ гости жданыи,
Ище жданы были званыи,
Дожидалисѣ, (2)
Дожидалисѣ красны дѣвушки,
Вы дарите-тко, (2)
Вы дарите дѣвокъ привяками,
Шаферовъ да горькой водоцькой
Невѣста при этомъ дарить жениха рубашкой,
женихъ же невѣсту—ситцомъ на платье.
Затѣмъ невѣста подноситъ жениху двѣ рюмки водки,
изъ которыхъ одну женихъ пьетъ самъ,
а другой угощаеъ музыкаята. Выпивъ рюмку,
женихъ сыплетъ на поднось пранички и невѣста «обноситъ» ими сначала дружекъ,
а потомъ и всѣхъ присутствующихъ, которыми всегда бывають биткомъ набиты и изба и сѣни дома.
Въ горничѣ въ это время идетъ взаимное угощеніе невѣстичиной и жениховой родни съ выставкой «лицо на лицо» вышивки и закуски.
Послѣ угощенія праничками выбранный «командеръ» открываеъ въ избѣ «тѣнцы-кадрель и лансѣй», въ которыхъ принимаютъ участіе женихъ и невѣста.
Раздаются веселые звуки «тальянки» или «ѣмецкой»—рѣже «ѣнской»—гармоникки, тихое притопыванье въ тактъ дѣтывсѣвъ, громкіе выкрики «командера»: «перва каре, друга каре, турни... съ визой на визови.» Танцы смѣняются пѣснями дѣвушекъ.
Послѣ танцевъ, часто около полуночи, невѣста начинаетъ плакать, сидя рядомъ съ женихомъ.
По сегоднешнему денечку,
По вечеру по поному,
Подружки мои милыи
Обманули обдукавали,
Посадили ды оставили,
Подъ кородемъ подъ прусекимъ,
Подъ вономъ подъ турекимъ,
Подъ младымъ сыномъ отецькимъ,
Какъ по сегоднешнему денечку,

бора обратился къ собравшимся съ рѣчью, въ которой разъяснил значение открываемаго приюта для всего обширнаго Повѣнецкаго уѣзда. Вотъ что говорилъ, между прочимъ, о. протоіерей:

«Мнѣ, по долгу моей службы, пришлось близко ознакомиться со всѣмъ Повѣнецкимъ краемъ и видѣть весьма грустныя картинки, ярко расцвѣтшія положеніе крестьянскаго населенія, въ отношеніи удовлетворенія ихъ самымъ необходимымъ хозяйственнымъ нуждѣ, а именно: для того, чтобы крестьянину сшить для себя и семейства новую или даже починить старую необходимую обувь, или сдѣлать столъ или оконную раму, или подковать свою лошадку, приходится тащиться за десятки и даже сотни верстъ, не смотря ни на какое время года—въ страдную ли рабочую пору, или въ бездорожную, и размышлять того или другого ремесленника, который бы исправилъ недругую крестьянскую нужду. Такія печальныя явленія въ крестьянской жизни происходили единственно отъ полнѣйшаго отсутствія мѣстныхъ ремесленниковъ. Говоря это, я разумѣю не весь уѣздъ, въ которомъ есть и счастливныя исключенія—какъ напримѣръ Шунга, гдѣ не только не ощущается недостатка въ разныхъ ремесленникахъ, но даже есть и избытокъ ихъ; но, вѣдь, Шунгская волость, по своей территоріи, составляетъ лишь 1/10 часть уѣзда и 1/4 часть по населенію, и находясь на краю уѣзда, совершенно разбѣшена большими водными пространствами отъ всѣхъ остальныхъ волостей уѣзда. И выходитъ, что отъ Шунгскихъ ремесленниковъ—крестьянскому населенію прочія волости пользы нѣтъ. Пригоденъ мастеръ на мѣстѣ, а не за сотни верстъ. Да, кромѣ того, шунгскіе мастера не совсѣмъ пригодны для населенія. Большая часть ихъ, кромѣ самоучекъ, училась ремесламъ въ столицѣ на иностранныхъ манерахъ, поэтому работа ихъ въ деревнѣ часто не пригодна, есть напримѣръ сапожные мастера—умѣющіе сдѣлать роскошную обувь въ родѣ дамскихъ ботинокъ, черевичекъ, тамашей, а простой деревенской, вушней крестьянину обуви—мужичаго сапога, поуслапошекъ женскихъ они сдѣлать не смѣютъ;—тоже слѣдуетъ сказать и о другихъ ремесленникахъ столичнаго обученія: столярахъ и слесаряхъ, не говоря уже о томъ, что большинство ремеселъ, коими они обучались въ столицѣ, совершенно не пригодны для мѣстнаго населенія, какъ напримѣръ: переплетное, скорняжное, бисопное, граверное и др. Такіе мастера пригодны только въ столицѣ, а не въ деревнѣ, въ которой они, при отличномъ знаніи своего мастерства, будутъ бесполезны для населенія. А какъ тяжело давалось этимъ столичнымъ мастерамъ ученье—я говорю также объ этомъ.»

Мнѣ, съ устройствомъ постоянного ремесленнаго училища, въ которомъ крестьянскіе дѣти, найдутъ для себя и теплый приютъ и возможность научиться тому или другому, необходимому въ ихъ крестьянскомъ быту, ремеслу—всѣ указанныя печальныя явленія исчезнутъ, такъ какъ каждый, выучившійся здѣсь, ремесленникъ внесетъ въ свою родную деревню полезныя—необходимыя знанія ремесла, которыми сможетъ научить и своихъ односельчанъ на пользу общества и себѣ. Отъ души пожелаемъ успѣха и процвѣтанія сему учрежденію.»

По провозглашеніи обычнаго многолѣтній всѣмъ присутствующимъ высказано было общее желаніе повернуть къ словамъ Его Императорскаго Величества свои вѣроводданническія чувства, о чемъ уварово и возбуждено ходатайство предъ Г. Начальникомъ Олонецкой губерніи и, кромѣ того, въ тоже время высказано желаніе почтить пріятельскими телеграммами лицъ, принимавшихъ дѣятельное участіе въ основаніи и учрежденіи ремесленнаго приюта съ мастерскими, а именно: Господина Олонецкаго Губернатора Н. В. Протасьева, бывшаго Предсѣдателя Повѣнецкаго уѣзднаго съѣзда, а именитъ Енисейскаго вице-губернатора В. Н. Соколовскаго, бывшаго предсѣдателя Повѣнецкой земской управы, а именитъ непремѣннаго члена Таврическаго губернскаго присутствія Л. Д. Головина и старшаго дѣснаго ревизора Э. А. Будынскаго.

Отъ всѣхъ этихъ лицъ на имя предсѣдателя управы получены отѣтныя телеграммы.

Между прочимъ, Господанъ Начальникъ губерніи телеграфировалъ: «Очень сожалѣю, что не могу лично присутствовать на торжествѣ.—Шлю своей пріятель и сердечное пожеланіе дальнѣйшаго процвѣтанія открываемаго учрежденія.»

Значительна эту статью и коснувшись вкратцѣ причинъ, побуждающихъ Повѣнецкое земство прійти на помощь населенію въ этомъ благомъ дѣлѣ и въ интересахъ тѣхъ несчастныхъ ребятишекъ, которыхъ ранее послали «на выучку», гдѣ изъ слуховъ ихъ «рѣзня пропала», какъ выразился одинъ изъ нихъ, убѣждающій отъ доброй учбы,—отвѣщая также въ сжатой надѣ началу в ходѣ дѣла основанія Повѣнецкаго ремесленнаго приюта. Желаніе объ этомъ дано уже извѣстно. Еще въ

1897 г., въ ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ оно открыло столярную мастерскую, затѣмъ въ 1898 г. сапожную для мальчиковъ и ткацкую для двѣточекъ, а въ 1901 году—кузнечно-слесарную.

Расширеніе дѣятельности сихъ учреждений и полное соотвѣствіе населенія къ нимъ вызвало необходимость для помѣщенія означенныхъ мастерскихъ и приюта построить свое зданіе, такъ какъ изъ частныхъ квартиръ обходился дорого и по своей непригодности онѣ не соотвѣтствовали своему назначенію:—тѣсны, низки, отчего верѣдко были заболѣванія ребятишекъ.

Въ виду сего Повѣнецкое земство, въ ознаменованіе посѣщенія гор. Повѣнца и его уѣзда Царемъ-работникомъ Императоромъ Петромъ Великимъ назадъ тому 200 лѣтъ, постановило выстроить свое зданіе. Зданіе сіе и воздвигнуто въ теченіи одного года.

Зданіе построено со всѣми удобствами въ чертѣ гор. Повѣнца, на берегу рѣки Повѣчанки на мѣстѣ уступленномъ для этой цѣли безплатно городскимъ обществомъ, и представляетъ изъ себя одно изъ лучшихъ въ городѣ зданій.

Внутреннее расположеніе его соотвѣтствуетъ всѣмъ требованіямъ подобныхъ учреждений—комнаты просторныя, высокія, свѣтлыя и теплыя; распланировка ихъ и обстановка—образцовая и не требуютъ ничего лучшаго.

Обытатель.

Петербургъ — Мурманъ.

Печать сообщаетъ, что Петербургскою сѣверною комиссіею поднятъ вопросъ о соединеніи желѣзною дорогою С.-Петербурга, черезъ Петрозаводскъ, съ Мурманскимъ берегомъ, а именитъ, съ Александровскомъ, въ Екатериносинской гавани.

Напомнимъ читателю, что эта желѣзнодорожная линія была вѣкогда признана необходимою принадлежностью сооружаемаго тогда еще гор. Александровска на Мурманѣ, безъ которой тогда трудно было представить существованіе этого города-порта.

По этимъ соображеніямъ, одновременно съ работами по сооруженію порта, было приступлено къ изысканіямъ желѣзной дороги отъ Петербурга черезъ Петрозаводскъ, Кемь, Кандакшу до Колы. Изысканія производились въ 1893—94 г.г. отъ Петербурга до Кемь—инженеромъ путей сообщенія П. К. Журданомъ (умер. въ 1901 г.), а отъ Кемь до Колы—инженеръ путей сообщенія В. А. Риппасомъ (нач. раб. второй Екатери. ж. д.). Затѣмъ, по смѣтѣ на 1899 г. было уже ассигновано 24 милліона руб. на постройку этой дороги, но еще до наступленія 1899 г. назначеніе кредита было отиѣнено за необходимостью перевооруженія нашей артиллеріи.

Такимъ образомъ, желѣзная дорога Петербургъ—Мурманъ осталась въ проектѣ, а съ нею вмѣстѣ и возлагаемая надежда на Александровскъ-на-Мурманѣ, какъ на серьезный морской, не только коммерческій, но и военный портъ, остались въ области мечтаній для тѣхъ, кому дорого благоденствіе нашего сѣвера, этой колыбели Великой Руси!..

Александровскъ-на-Мурманѣ, стоившій солидныхъ денегъ, безъ желѣзной дороги къ центру Россіи—брошенные деньги.

Говорить о томъ, какое важное торговое, промышленное и стратегическое положеніе занимаетъ этотъ портъ на нашемъ сѣверѣ, на порогѣ открытыхъ водъ Атлантическаго океана,—это повторять задъ, повторять то, что уже признано всѣми и результатомъ чего явился Александровскъ.

Значеніе этого порта еще болѣе увеличивается, если въ сферу его дѣятельности включить Медвѣжьей островъ, лежащій на пути между нимъ и водами Атлантическаго океана. Значеніе этого острова раньше насъ отиѣнили вѣмцы и четыре года тому назадъ чуть было не водворились тамъ; для «выдворенія честию» ихъ оттуда ходилъ крейсеръ «Свѣтлана»...

Нынѣ наши серьезныя намѣренія на Мурманѣ остановились на четверти пути и являлись неприводительною тратою средствъ.

Всѣ эти добрыя намѣренія и затраты станутъ тотчасъ плодотворными, когда стальные рельсы соединятъ забытый, хотя и новый портъ Александровскъ съ общею сѣтью русскихъ жел. дорогъ. Теперь, когда положеніе Финляндскихъ желѣзныхъ дорогъ, какъ и самой Финляндіи, сдѣлалось нормальнымъ, является возможнымъ соединить Александровскъ съ ближайшими пунктами Финляндской жел. дор. (напр., въ Улеборгѣ, Ку-

опіо или Лоенсу), каковое соединеніе уаколейвою дороговъ будетъ дешево соединенія съ Петрозаводскомъ ширококолейною. Для линіи же Петербургъ—Петрозаводскъ полезнѣе было бы дать выходъ къ Вѣлому морю въ Архангельскѣ, Онегѣ или Кемь.

Во всякомъ случаѣ, соединеніе Мурмана съ Петербургомъ желательнѣе и необходимо какъ для Мурмана, такъ и Петербурга, и сѣверная комиссія станетъ на вѣрный путь, если это соединеніе включитъ въ программу своей дѣятельности. («Сиб. Вѣд.»).

ПО РОССИИ.

Тифлисъ. (О покушеніи на князя Г. С. Голицына). Корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей» сообщаетъ:

«Въ настоящее время выяснилась полная картина злодѣйскаго покушенія на жизнь главнначальствующаго Кавказа князя Г. С. Голицына. Появившіяся газетныя сообщенія страдаютъ нѣкоторыми неточностями и существенными пропусками, которые рисуютъ дѣло въ иномъ свѣтѣ, чѣмъ было на самомъ дѣлѣ.»

Князь и княгиня любили совершать прогулки въ Ботаническій садъ. 14-го октября они выѣхали сравнительно позже обыкновеннаго. Князь первоначально намѣревался гулять въ саду. Однако, онъ не осуществилъ этого намѣренія, вслѣдствіе позднего времени. Прогулка предполагалась въ безлюдной части сада, гдѣ очень трудно было бы избѣжать угрожающей опасности со стороны злодѣевъ. Безъ сомнѣнія, если бы князь отправился туда, то злоумышленники, бывшіе въ то время на противоположномъ краю ограды рѣчки Дабаханки, увидѣли бы беззащитность его положенія и, конечно, воспользовались бы имъ для своего ужаснаго намѣренія.

Отказавшись отъ намѣренія гулять, князь и княгиня рѣшили возвращаться. Ихъ экипажъ медленно поднимался по сравнительно крутому подъему, по которому проведена дорога изъ новой части Ботаническаго сада на Коджорское шоссе. Когда экипажъ почти достигъ шоссе, казакъ, сидѣвшій на козлахъ, и кучеръ увидѣли спускавшихся по шоссе трехъ лицъ, которыя сразу показали имъ подозрительными. Кучеръ вынулъ кинуть, а казакъ отступилъ фартукъ на козлахъ и кобурю револьвера.

Злодѣи, не доходя немного до экипажа, раздѣлились: двое пошли по обѣимъ сторонамъ экипажа, а одинъ немного отсталъ. Подойдя почти вплотную къ коляскѣ, злоумышленники поклонились главнначальствующему, который, какъ всегда, отиѣтилъ очень пріятливо на поклонъ. Въ этотъ самый моментъ они съ крикомъ кинулись къ экипажу. Одинъ схватилъ подъ уздцы лѣвую лошадь и закричалъ «стой», а два другіе злодѣи бросились съ обѣихъ сторонъ экипажа къ князю, который сидѣлъ съ лѣвой стороны. Злодѣи, бывшій со стороны княгини, вскопчилъ на подножку коляски, сильно толкнулъ княгиню и направилъ револьверъ въ князя предъ лицомъ княгини. Револьверъ далъ обѣчку и выстрѣла не послѣдовало. Злоумышленникъ, бывшій слѣва, направилъ первый ударъ кинжаломъ въ сердце князя, по къ счастью неудачно, такъ какъ князь Г. С. Голицынъ отбилъ его палькою, получивъ, тѣмъ не менѣе, легкую рану въ лѣвую руку. Также неудачнымъ оказалась попытка злодѣевъ вытащить князя изъ коляски: присутствіе княгини, схватившейся за князя, не дало возможности выполнить это намѣреніе.

Въ моментъ нападенія экипажъ остановился, но въ ту-же секунду кучеръ ударилъ кнутомъ по лошадямъ, заставивъ ихъ рвануть экипажъ впередъ. Это вынудило одного изъ злодѣевъ продолжать нападеніе на ходу экипажа, схватившись за спущенный верхъ. Онъ сталъ наносить сильные удары кинжаломъ по головѣ и лицу князя. Въ тоже самое время казакъ, урядникъ Сипливыи, соскакивая съ козелъ, билъ съ ногъ одного изъ злодѣевъ, не успѣваго, такимъ образомъ, принять участіе въ непосредственномъ нападеніи на князя. Столкнувшись съ злодѣемъ, Сипливыи самъ упалъ и, вскопчивъ, бросился съ револьверомъ и кинжаломъ въ рукахъ на того, который наносилъ удары, чѣмъ вынудилъ его прекратить нападеніе на князя.

Экипажъ, подхваченный лошадью, началъ быстро удаляться по Коджорскому шоссе, преслѣдуемый выстрѣлами злоумышленниковъ.

Оставшійся на мѣстѣ нападенія казакъ рванулъ выстрѣломъ одного изъ злоумышленниковъ и этимъ привлекъ нападеніе ихъ на себя. Они дали нѣсколько выстрѣловъ по Сипливому и ранили его въ ногу на вылетъ, а затѣмъ бросились бѣжать вверхъ по ущелью рѣчки Дабаханки.

Раны, нанесенныя князю, оказались очень тяжельми: въ особенности рана въ голову. Теперь выяснилось, что была надрублена надкостница и задѣта кость. Рана въ правую руку очень длинная и глубокая и вмѣстѣ съ височною она образовала лоскутъ плеча, подъ который,—по словамъ врачей,—свободно могло войти четыре пальца.

Злодѣи были настигнуты по ущелью сперва конными полицейскими стражниками и почти одновременно конвойными казаками, которыхъ извѣстия о происшествіи тринадцатилѣтній гимназистъ князь Андрониковъ. Узнавъ о нападеніи на князя и княгиню, онъ прибѣжалъ на квартиру къ командиру конвойнаго отряда Драгомирову, сказавъ:

— Князя на Коджорской горѣ обижаютъ: спасайте!

Къ вечеру привезли въ городъ злодѣевъ, которыхъ казакъ признавалъ за тѣхъ, которые нападали на князя. Одинъ изъ нихъ былъ убитъ на мѣстѣ, другой скоро умеръ, не приходя въ сознаніе, третій также скоро умеръ, назвавъ свое имя и фамилію и сказавъ, что онъ десять дней тому назадъ прибылъ въ Тифлисъ. Всѣ злодѣи оказались армянами, причѣмъ двое ранее умершихъ имѣли заграничныя паспорта, хотя есть основаніе полагать, что они давно жили въ Россіи, такъ какъ одинъ изъ нихъ говорилъ хорошо по-русски.

Такимъ образомъ,—говорятъ «Москов. Вѣдомости»,—выяснилось, что все ужасное преступленіе—дѣло исключительно армянскихъ рукъ, чему служатъ подтвержденіемъ полное отсутствіе выраженія какого либо сочувствія со стороны армянъ, за исключеніемъ лишь немногихъ личныхъ знакомыхъ князя и княгини.

Теперь есть полное основаніе предполагать, что былъ обширный заговоръ, направленный противъ главнначальствующаго Кавказа князя Г. С. Голицына, какъ представителя Верховной Власти».

Исторія одного исчезновенія.—Наднякъ изъ острога во Владимірѣ губернскаго ищетъ арестантъ при крайне оригинальныхъ обстоятельствахъ.

Исчезъ онъ въ обѣдъ, часа въ три дня. Въ поискахъ вспомнили, что у него есть въ городѣ «подруга»; нагнали къ ней, обыскали всю квартиру—и ничего не нашли, во неволью обратилъ на себя вниманіе диванъ, стоявшій въ квартирѣ: совершенно новенькій, онъ оказался растерзанымъ, испорченнымъ. Выяснилось очень оригинальный способъ отиѣства: оказалось, что диванъ этотъ только наканунѣ, въ три часа дня, былъ полученъ изъ острога, изъ острожной мастерской. Диванъ глухой, вродѣ турецкаго, и внутри его и былъ задѣланъ арестантъ. Вынесенный въ три часа дня изъ острога диванъ съ арестантомъ проѣхалъ всѣмъ городомъ, всю главную улицу, мимо присутственныхъ мѣстъ, окружнаго суда, губернаторскаго дома, на глазахъ массы народа—и благополучно былъ увезенъ за Лыбедь, въ отдаленную, противоположную отъ острога часть города. Поиски пока не дали никакихъ результатовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

10-го ноября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государыня Императрица Александра Феодоровна почъ спала съ переживаниями. Вчера вечеромъ температура 37,4, пульсъ 70; сегодня утромъ температура 37,1, пульсъ 68. Мѣстный воспалительный процессъ въ правомъ среднемъ ушѣ прогрессируетъ крайне медленно. Самочувствіе удовлетворительно, аппетитъ уаучаается.

ОРЕЛЬ. Совѣщаніе по поводу чествованія столѣтія со дня рожденія поэта Тютчева постановило отслужить 23 ноября панихиду и назначить въ дворянскомъ собраніи посвященное памяти поэта торжественное публичное засѣданіе, на которомъ будутъ прочтены адреса, возложены вѣнки и произнесены рѣчи.

БУЕНОСТЬ-АЙРЕСЪ. Морской министръ получилъ оффиціальную депешу, что въ Рио-Галенсѣ прибыло аргентинское судно «Уравай», спасшее антарктическую экспедицію. Оно нашко Норденшвианда и его офицеровъ у земли Людовика Фаллпа, а остальную часть экспедиціи на островѣ Сеймура. Экспедиція Шарко задержана.

11-го ноября.

ТИФЛИСЪ. Буллетень о состояніи здоровья князя Голицына: Ночью князь спалъ достаточно; температура утромъ 38,8, вечеромъ 39,5, пульсъ 86. Воспалительный процессъ за послѣднія сутки не прогрессируетъ, самочувствіе нѣсколько лучше.

БЕРЛИНЪ. Хотя извѣстие, что происходящіе въ Берлинѣ предварительные переговоры о русско-германскомъ торговомъ договорѣ будутъ закончены въ концѣ текущей недѣли можно считать слишкомъ оптимистическимъ, тѣмъ не менѣе позволительно думать, что переговоры эти идутъ успѣшно.

ПАРИЖЪ. При обсужденіи смѣты министерства иностранныхъ дѣлъ Делькассе далъ рядъ объясненій по вопросу о балканскихъ дѣлахъ. Онъ сказалъ, что Порты будутъ глубоко не права, если не приметь безпрекословно контроль Россіи и Австріи въ дѣлѣ проведенія реформъ. Франція должна, во всякомъ случаѣ, поддерживать обѣ эти державы въ дѣлѣ осуществленія программъ ре-

формы. По поводу франко-англійскаго соглашения относительно вопроса о третейском судѣ министры высказались, что не слѣдует придавать этому вопросу чрезвычайнаго значенія и требовать, чтобы это соглашение шло себѣ примѣненіе во всёхъ вопросахъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. У Государыни Императрицы Александры Феодоровны температура вчера вечеромъ была 37,4, пульсъ 72; сегодня утромъ температура 37, пульсъ 72. Ночью Ея Императорское Величество беспокоилъ довольно сильная боля. Замѣтно выпячиваніе барабанной перепонки въ задневерхнемъ и въ заднемъ отдѣлѣ; краснота перепонки немного увеличилась.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Не смотря на завлеченіе султана, что онъ предоставилъ совѣту министровъ обсуждать и высказаться по вопросу о реформахъ, исходъ этого дѣла зависитъ всецѣло отъ воли султана, который приказываетъ откладывать окончательное рѣшеніе.

ПОРТЬ-АТУРЪ. Торговая гавань открыла свои дѣйствія взаиміемъ корабельнаго и портоваго сборовъ.

— Статьи «Новаго Края» о Формазѣ доказываютъ, на основаніи цифровыхъ данныхъ, что дружба Россіи съ Японіей можетъ дать промышленныя выгоды только послѣдней; единственный продуктъ вывоза въ Японію со стороны Россіи — сахаръ, но этотъ вывозъ долженъ постоянно сокращаться съ увеличеніемъ производства Формозы.

ПЕКИНЪ. Ваде-король Юань-Шикай доложилъ трону, что онъ можетъ открыть военныя дѣйствія противъ Манчуріи, а генералъ Ма готовъ вступить въ Шанхай-Гуанъ съ 18000 солдатами.

БУЕНОСЪ-АЙРЕСЪ. Рѣшено, что хотя Норденшляндъ и его спутники благополучно найдены, но Шарко будетъ продолжать предпринимать имъ антарктическую экспедицію, которая самостоятелно занимается научными изслѣдованіями.

12-го ноября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Дуэтъ страшный вѣтеръ съ сибирской бурей. Къ 9 часамъ утра Певы и качалы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ вышли изъ береговъ; нѣкоторыя площади и улицы поды водою. Электрическое освѣщеніе потухло; спасаютъ людей на лодкахъ.

ТИФЛИСЪ. Бюллетень о здоровьи князя Го-

лицина: Ночью князь спалъ хорошо, температура 37,5, днемъ 38, вечеромъ 38,5, пульсъ 72; самочувствіе лучше, но слабость еще значительная. Воспалительный процессъ затихаетъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Страшный пожаръ уничтожилъ большую часть города Эските въ Малой Азій, узлового пункта анатолийской желѣзной дороги, въ 200 километрахъ отъ Константинополя.

Справочныя свѣдѣнія.

Недоставленная корреспонденція.
Вытегорскою почтово-телеграфною конторою съ 15 октября по 1 ноября за неахожденіемъ адресата телеграмма изъ С.-Петербурга—Рауцъ.

Петрозаводскою почтово-телеграфною конторою въ октябрѣ мѣсяцѣ за выѣздомъ: Телеграммы Максимилиану Николаевичу Мотрохиному—три изъ Анненскаго моста (Тоболкино), Петербурга и Каргополя, Александровскій заводъ Монтеру Фонтилову изъ Петербурга, Гуревичу—Петербургъ и Ванюкову—Петербургъ.

Киринской почтово-телеграфной конторой поправленная извѣдѣть назначенія заказана закрытія письма: Василью Поголову въ Ванданцѣ, за неимѣніемъ подателя. Андрею Семенову въ Турчаноу, за неимѣніемъ подателя. Владіміру Шнитцѣ въ С.-Петербургѣ за неимѣніемъ подателя. Михаилу Макарову въ С.-Петербургѣ за неимѣніемъ подателя. Александру Окурикову въ Пайсенскую, за неимѣніемъ подателя. Михаилу Быкову въ Усть-Ижору, за неимѣніемъ подателя. Василью Спиридонову въ Кольду, за неимѣніемъ подателя. Константиноу Коркину въ С.-Петербургѣ за неимѣніемъ подателя. Осипу Захарову въ Новую Ладогу, за неимѣніемъ подателя. Кириллу Гурину въ Аянскій мостъ, за неимѣніемъ подателя. Простыя письма: Невиданныя за неимѣніемъ адресатовъ: Маріи Стрковой изъ Кирилова, Василью Баранову изъ Пудожа, Василью Чекареву изъ С.-Петербурга. Ему же изъ Твери.

Редакторъ Неофритъ. Частъ С. Левитскій

Ред-редакторъ Неофритъ. Частъ С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правленіе общества взаимнаго вспомоществованія учащимъ и учившимъ въ начальныхъ училищахъ Олопецкой губерніи съимѣетъ честь извѣстить гг. действительныхъ членовъ общества, что общее собраніе за отчетный 1903-й годъ для обсужденія вопросовъ по дѣламъ общества назначается на 23 декабря 1903 года въ зданіи 2-го приходскаго училища, въ 7 часовъ вечера.

Правленію общества очень желательно, чтобы на общемъ собраніи приняли участіе большинство членовъ сего общества и, по крайней мѣрѣ, всѣ члены, собравшіеся на рождественскіе каникулы въ г.р. Петрозаводекъ.

(5—1)

БРОКГАУЗЪ-ЕФРОНЪ. 2-й годъ изданія. ПОДПИСКА НА 1904-й ГОДЪ Изданія годъ 2-й. Цена на годъ съ пересыл. **6 р.** РАЗСРОЧКА: при подпискѣ въ 1 марта 2 р. и въ 1 мая 2 р.

на иллюстрированный общедоступный ежеднѣвный журналъ

Вѣстникъ и Библіотека Самообразованія

52 ЖУРНАЛА | 12 ПРИЛОЖ. **Вѣстникъ и Библіотека Самообразованія**

въ числѣ ПРИЛОЖЕНІЙ: философскій словарь, Жымецко-русскій словарь.

Подписавшись до 31 дек. 1903 г. (примѣ 52 №№ журналовъ и 12 прил.) получить бесплатную премію: роскошный художественный альбомъ съ пояснительнымъ текстомъ, „ГАЛЛЕЯ РУССКИХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ“ (серія вторая).

Въ журналѣ и приложенияхъ къ нему приняли участіе:

поч. акад. Аронзонъ,	У. А. Венгеровъ,	проф. Кареевъ,	В. Д. Радловъ,	акад. Н. Р. Тархановъ,
проф. Бордакянъ,	проф. Гемелюсъ,	проф. Карышевъ,	проф. Рауковскій,	проф. Фурсука,
проф. Бергманъ,	проф. Главоуца,	поч. акад. А. Ф. Рюкк,	проф. Саккетта,	проф. Чупровъ,
проф. Буевоуца,	М. Г. Гурьянъ,	проф. Менделѣевъ,	проф. Н. А. Смирновъ,	проф. Шамшуровъ,
проф. Бузукъ,	проф. Догель,	проф. Петрумовъ,	В. И. Селаскій,	и многие другіе.
проф. Вейденскій,	проф. Иванюковъ,	проф. Петрушевскій,	А. И. Соколовъ,	

ЗАДАЧА журнала—сдѣлать „УНИВЕРСИТЕТЪ“ доступнымъ для ВСЕХЪ. Материалъ для чтенія по всѣмъ отраслямъ науки, искусства и литературы. Систематическое иллюстрированное, общедоступное изданіе. Оригинальныя статьи русскихъ ученыхъ. Критическое освѣщеніе новѣйшихъ теченій. Специальныя корреспонденціи изъ-за границы. Открытія и изобретенія. Обзоръ русскихъ журналовъ. Астроном. и метеорологич. бюллетени: опытъ предсказанія погоды по сезонамъ. Въ фельетонахъ научно-популярныя романы (этнологич. романъ „Человекъ-шурвалъ“; обзоръ утѣли). Библиографія самообразованія. Статьи на запросы подписчиковъ. Массы иллюстрацій.

ПРОСПЕКТЫ по требованію БЕЗПЛАТНО. Трѣбованія и деньги адресовать: въ контору БРОКГАУЗЪ-ЕФРОНЪ, С.-Петербургъ, Прачешный, № 6. Ред.-издатель проф. П. И. БРОУНОВЪ.

научно-популярный журналъ по всѣмъ отраслямъ знанія. НАЗВАНІЯ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ.

1. Проф. Н. И. ИВАНЮКОВЪ. Обзоръ анатомической анатоміи.
2. Проф. А. С. БОКОВИЦКІЙ. Числообразованія. Основныя задачи науки и литературы (съ рис.).
3. Проф. ГЕРСЕНЪ. Исторія паразитовъ, членистоногихъ (съ рис.).
4. Проф. БЕЛОУСЪ. Ассирія и Вавилонія (съ рис.).
5. Проф. А. М. НИКОЛЬСКІЙ. Земля и море, животныя, Галлея (съ рис.).
6. Пед. рец. В. А. ФАУСЕНА. Теорія развитія. Сборн. эт. (съ рис.).
7. Акад. из. Н. Р. ТАРХАНОВЪ. Духъ и тѣло (съ рис.).
8. Проф. АРЕНСЪ. Химія общедоступнаго (съ рис.).
9. СТУДИЧКА. Простыя красоты. Познавательныя (съ рис.).
10. САНЕ. Исторія искусства до XIX столѣтія (съ иллюстр.).
11. Пед. рец. З. И. РАДОВА. Словарь философскихъ названій (философія, социалогія, педагогика, этика, логика).
12. Жымецко-русскій словарь.

Подписавшись послѣ 31 дек. 1903 г. получать только 52 №№ журналовъ и 12 бесплатн. прил.

(5—1)

ТОВАРИЩЕСТВО ПАРФЮМЕРНОЙ ФАБРИКИ ПРОВИЗОРА

А. М. ОСТРОУМОВА въ Москвѣ.

Помеда приготовлена изъ особымъ способомъ, благоуважая, что вотъ не важно для сохраненія НЕ входятъ мина напиримѣръ ацетиловъ, остатковъ, имѣющихъ достатокъ на прокожи, а оставались эти и которыя въ въ УСКОРЯЮТЪ ВЫВАННО всея минераль. отъ НЕФТИ или ПЕТРОЛЯ. помеда будетъ лучше, если предупредительно вымытую.

чистаго жира обработаннаго даря которому она не разгоряится, что особенно важно. Въ эту помеда важные жиры, какъ и другіе нефтяныя какъ известно, не только на поверхности, но и въ глубинѣ, осаждаются на поверхности. Насомнѣнно дѣйствіе этой она втирается въ кожу ПРОДАЕТСЯ ВЪСДЪ.

ТЕЛЕГРАММА ИЗЪ КОВНЫ

заказчикъ не платитъ впередъ за товаръ!

Для большаго распространенія товара моей фирмы гг. заказчики, выписывающіе отъ меня ДЕСЯТЬ однородныхъ гарнитуровъ, нижеобозначенные, получаютъ ПРЕМИЮ, состоящую изъ чистаго серебра 84-ой пробы ПОРТЪ-ТАБАКЪ въсомъ не менѣе 24 золотн. и карман. электр. ФОНАРЬ. Чтобы дать возможность покупателямъ убѣдиться въ доброкачественности, дешевизнѣ и легкости сбыта товара моей фирмы, высылаю таковой БЕЗЪ НАЛОЖ. ПЛАТЕЖА, т. е. покупатель не платитъ ВПЕРЕДЪ ЗА ТОВАРЪ, а представляется право выписывающему товаръ въ теченіи 14 дней со дня полученія выслать мнѣ стоимость или же отослать обратно товаръ съ оплатой почтов. расходовъ. ВЕЩИ КАЖДАГО ГАРНИТУРА состоятъ изъ слѣдующихъ предметовъ: 1) мужскіе карман. ЧАСЫ ворон. стали открытыя, заводъ безъ ключа, вывѣрен. ходомъ и прочнымъ механизмомъ, 2) ЦѢПЬ панцири. работы америк. пов. золота, 3) БРЕЛОКЪ въ гуд. парижск. и 4) ПОРТМОНЭ кожан. съ 5-ю отдѣл. ЦѢНА гарнитура 4 р. 75 к. ЦЕРЕСЫЛКА, стоящая 38 коп. съ каждаго гарнитура на СЧЕТЪ ПОКУПАТЕЛЯ. Заказы выполняются немедленно по полученіи РАСХОДОВЪ только за пересылку товара 3 р. 80 к. Адресъ: Заведеніе часовъ Х. М. РОЙЗЕНЦВАЙГУ, КОВНО. (4—1)

35-й годъ изданія ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни,

„НИВА“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годовое изданіе «НИВА» со всеми приложениями: Съ пересылкою во всё города и мѣстности Россіи 8 руб.

РАЗСРОЧКА ПОДПИСНОЙ ПЛАТЫ ДОПУСКАЕТСЯ для гг. изгородныхъ подписчиковъ: въ 2 срона при подпискѣ 4 р. и 1 июня 4 р., въ 3 срона при подпискѣ 3 р., 1 апрѣля 2 р. 50 к. и 1 августа 2 р. 50 к., въ 4 срона при подпискѣ 2 р., 1 марта 2 р., 1 июня 2 р. и 1 августа 2 р.

Гг. подписчики на журналъ „НИВА“ 1904 г. получать въ теченіе года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала «НИВА», заключающаго въ себѣ въ теченіе года до 2000 столбцовъ текста и 1100 гравюръ, рисунковъ и художественныхъ снимковъ съ картинъ прежнихъ и современныхъ живописцевъ, иллюстрацій, рисунковъ и т. д. Журналъ выходитъ въ большомъ форматѣ и печатается на лучшей бумагѣ.

12 КНИГЪ «ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ приложений», постепенно превратившихся въ мѣсячный журналъ (до 2000 столбцовъ текста съ иллюстраціями), содержащій романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и

критическія статьи современныхъ авторовъ и отдѣлы библиографіи, музыки, спорта, знаматовъ и шансекъ, спорта, забавъ и разныхъ игръ.

Мы считаемъ нужнымъ сказать нѣсколько словъ о приложенияхъ, которыя мы дадимъ въ 1904 году, а именно:

ПЕРВЫЕ ПОЛНОГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

20 книгъ А. К. ШЕЛЛЕРА-МИХАЙЛОВА.

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 27 руб.).

Подъ редакціей и со вступительною статью А. М. Скабичевского.

А. К. Шеллеръ-Михайловъ въ своихъ произведеніяхъ отразилъ цѣлую полосу нашей гражданской жизни, но не въ одномъ только общепонятномъ смыслѣ, какъ другіе писатели той эпохи. Онъ съ большою послѣдовательностью и не меньшимъ краснорѣчіемъ даетъ намъ положительныя указанія, какъ вѣрнѣе въ самой жизни достигать осуществленія общественныхъ идеаловъ. Будучи самъ идеальной натурою, онъ удивительно какъ умѣетъ поддержать въ читателѣ стремленіе къ идеалу, но не отвлеченному, витающему, такъ сказать, надъ жизнью, а доступному нашимъ силамъ, осуществимому въ самой жизни. Въ наше время, когда пессимизмъ оубилъ многихъ русскихъ людей, когда они часто бьются, какъ рыба въ сѣтяхъ, не зная, что дѣлать, куда идти, не умѣя поставить себѣ жизненной задачи, утративъ часто даже самый вкусъ къ жизни, такіе писатели, какъ Шеллеръ, особенно дороги, особенно желательны, потому что они указываютъ русскому интеллигентному челоуку, сколько вокругъ насъ недоузданнаго дѣла, и какъ малодушествъ тотъ, кто опускаетъ руки, не попытавшись даже примкнуть къ общей работѣ на пользу родины.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

въ 4-хъ книгахъ **И. Ф. ГОРБУНОВА.**

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 4 р. 50 к.).

Подъ ред. и съ обширнымъ вступит. очеркомъ А. Ф. Кони и некрол. Г. И. Филиппова

Стоитъ только вспомнить о Горбуновѣ,—и веселая улыбка появится на устахъ даже самаго безнадѣжнаго меланхолика. Кто въ Россіи не слышалъ объ Иванѣ Федоровичѣ? Кто не помнитъ браваго отставнаго генерала Дитятинъ, вызывавшаго всегда варапы хохота? Глубоко зная русскую народную душу, Горбуновъ превосходно умѣлъ дать ей выраженіе въ своихъ сценкахъ изъ народнаго быта. Онъ умѣлъ не только устнать словомъ, на сценѣ, но и на бумагѣ, въ своихъ литературныхъ произведеніяхъ, «воплощать въ скатныхъ и яркихъ формахъ типическія черты нашей бытовой жизни», добродушно и въ то же время мѣтко осмѣивать отрицательныя ея стороны.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

въ 16-ти книгахъ **ГЕНРИХА ГЕЙНЕ.**

(Цѣна въ отдѣльной продажѣ съ перес. 15 руб.).

Подъ редакціей и съ биографическимъ очеркомъ П. И. Вейнберга.

Гейне, этотъ вѣнецъ любви и свободы, особенно пришелся по сердцу русскому челоуку. Веселіе и скорбь, остроуміе и лиризмъ, жизнерадостная готовность къ борьбѣ и разочарованіе, доходившее до отчаянія, соединились въ его душѣ, какъ все это соединилось и въ душѣ большинства русскихъ людей. Вотъ почему Гейне—натура, намъ столь родственная, и произведенія его имѣютъ для насъ такую прелесть. Задача «Нивы» по отношенію къ этому первоклассному лирику всёхъ временъ и народовъ заключается въ томъ, чтобы дать его читателямъ въ наиболѣе совершенной формѣ. Имя П. И. Вейнберга, всю свою жизнь научавшаго Гейне и посвятившаго своей талантл. переводу его произведеній, который удостоены въ этомъ году Пушкинской преміи академію наукъ, служить полнымъ ручательствомъ осуществленія этой нашей задачи.

12 №№ ежемѣсячнаго журнала «ПАРИЖСКІЯ МОДЫ». До 200 столбцовъ текста формата «Нивы» со множествомъ иллюстрацій. Въ томъ же модномъ журнальчикѣ читатели найдутъ въ отдѣлѣ «Почтовый ящикъ» цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ для людей какъ богатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами, и отвѣты на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ, содержащихъ болѣе 300 рисунковъ для рукодѣльныхъ, выпильныхъ, рательныхъ величину, выходящихъ ежеднѣвно.

1 СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1904 годъ, отпечатанный въ 9 красокъ по анкавали П. П. Самокиши-Судковской.

Иллюстрированное обязательное о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію. При высылкѣ денегъ почтовыми переводомъ слѣдуетъ обозначать погрѣмью на самомъ переводѣ (а не въ отдѣльномъ письмѣ), на что именно предназначаются деньги а также адресъ (подробный и четкій).

Трѣбованія и деньги просимъ адресовать: въ контору журнала «Нива», А. Ф. Марксу, С.-Петербургъ, улица Гоголя, № 22.

(5—1)